8+1

導讀 農業新生 文化記錄 表演藝術 法政社會 工程推手 自然科學 醫學貢獻 其他期別

老雞隆 特色小學特別有活力

2014-06-28 謝宜寧

苗栗縣銅鑼鄉的興隆社區,舊稱老雞隆,一個保留著自然古樸風格的鄉村,映入眼簾的是一大 片的農田和傳統的三合院建築,而村內唯一的學校興隆國小,傳來陣陣響亮、有活力的嬉鬧聲, 彷彿宣告在這個人口逐漸老化的客家聚落中,有一群新生的小小力量正悄悄萌芽。



興隆國小內的綠活基地,展示著學生們的創意作品。 (謝宜寧/攝)

八百年樟樹 故事說不完

走進興隆國小的大門,穿過短短的川堂, 矗立在眼前的是雄偉的千年大樟樹, 樹高居全台灣校園樹木之冠, 更被列為苗栗縣內珍貴老樹之一, 樹齡有八百年以上, 不僅陪伴學校一路走過百年的歷史, 更傳頌著許多村內的傳奇故事, 可以說是老雞隆的地方象徵。

學校的大操場,茂盛的大樟樹下,是村民的精神寄託,散步、運動、聊天、玩樂等,居民常在 這裡消磨時間,還有不少學校或社區的活動也會在這裡舉辦,老人小孩一片和樂融融,留下無數 美好的共同回憶。

傳統客家庄 迎接觀光客

然而在這樣一個以農業為生的村落,在面對人口外移、勞動力老化的衝擊下,也難逃沒落的命運,許多農田都面臨休耕的困境。因此,近年來政府致力於發展觀光產業,陸續在銅鑼鄉境內興建了桐花樂活公園、客家大院、客家文化園區,還規劃了銅鑼自行車步道,配合油桐花季和杭菊季分別舉辦了一系列的賞花活動,吸引大批遊客前來,使銅鑼鄉成功轉型為觀光勝地。

於是,與隆社區也開始積極尋找本地的特色,努力突破現況,為傳統的客家農庄注入一線生機 。在一個因緣際會之下,與隆國小校長徐世芬提出了「特色學校發展計畫」,終於在民國一〇一 年獲得政府的青睞,得到十五萬元的補助,展開了一連串的空間改造工程與特色課程的相關活動

首先是針對校園空間的活化,美化校園周邊環境與建設,以及保護校園的植物生態,打造優質的遊憩空間。例如將學校的廢棄大型水塔改建成「生態導覽涼亭」,展示大樟樹的傳奇故事與校



園特殊的生態意象;另將廢棄的抽水站改造成「星光教室」與「綠活基地」,居民與遊客可以在這裡仰望滿天星斗、了解星空的奧妙,更可以欣賞興隆國小學生們的創意作品。

推四雅課程 辦假日遊學

學校也設計了「四雅課程」,分別為生態之雅、鄉土之雅、關懷之雅、文采之雅,培育學生們不同面向的知識與涵養,並發揚本地的特色。而由於興隆國小鄰近桐花樂活公園、客家大院與客家文化園區等,因此學校運用了當地的鄉土資源,推出「假日遊學方案」,結合學校、社區、家鄉的特色規劃了一系列的課程活動,包括興隆國小尋寶、九湖迴香農場踏青、客家文化園區探索和桐花公園探訪等,透過這些教學活動,期望能進一步帶動當地的觀光產業。

另外,為因應客家大院帶來的遊客人潮,政府推動了「客家大院假期藝文表演」的計畫,讓周邊社區的學校有機會參與,提供這些偏遠學校的學生們有表現自己的舞台,而由興隆國小學生們組成的藝文展演團隊連續三年獲邀演出,贏得許多遊客的掌聲,也為興隆社區博得不少好名聲。

對於客家文化的傳承,興隆國小更是不遺餘力,除了配合行政院客委會的「客語生活學校計畫」、「客語認證計畫」,實施相關的客語課程,還結合了歌唱及口說藝術等方式,帶起學生們的 興趣。



興隆國小校慶運動會親子趣味競賽,社區居民們熱情參與。 (興隆國小/提供)

樂齡課程多 校慶全村來

在社區方面,興隆國小在興隆社區發展協會的協助與合作之下,設置了「樂齡學習中心」,設計各式各樣的課程提供社區內的老人們學習、玩樂,除每個星期都會定期開課外,也常會配合節慶舉辦許多社區活動,例如客家歌謠教唱、手工藝DIY、冬至搓湯圓還有各種演講課程等,吸引社區居民們共襄盛舉。

興隆國小一年一度的校慶運動會更是興隆社區內的一大盛事,除了學生們的運動競賽與表演外,學校還會配合社區發展協會舉辦各式各樣的趣味競賽,讓全體社區居民共同參與,促進社區居民之間的互動與情感交流。

在這個質樸自然的客家農庄,興隆社區的居民們嘗試在這樣的時代洪流下努力生存,從傳統的 農業社會轉型為新興的觀光勝地,致力於發揚客家文化特色,用他們的生命訴說著他們的故事。 在這樣一個小小的社區裡,一棵棵幼小的植株正慢慢茁壯,期待有一天可以撐起家鄉未來的夢。

興隆社區(苗栗縣銅鑼鄉)

興隆村舊稱老雞隆,位於後龍溪南岸與老雞隆河之間的河階台地上,西隔雙峰山脈,每年四、 五月油桐花盛開,「雙峰凌霄雪繽紛」,沿途可見桐花隨風飄落,如雪景一般。村內道路旁也種 滿了桃樹、李樹,春天花一開,便呈現「桃花紅,李花白」的秀麗景象。



附件下載: 謝宜寧.黃詩涵.pdf

▲TOP

關於新客家人群像 聯絡我們 ⑥ 2007-2015 國立交通大學 傳播與科技學系 All Rights Reserved.

Powered by \chi DODO v4.0